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Galerie  Rudolfinum byla  založena  1.  ledna  1994  jako  státní  instituce  v  rámci 
České  filharmonie,  se  kterou  sídlí  v  historické  budově  pražského  Rudolfina. 
Galerie je samostatným hospodářským střediskem České filharmonie a spadá 
pod působení Ministerstva kultury České republiky. Jako výstavní nesbírková 
instituce  (tzv.  Kunsthalle)  se  zaměřuje  především  na  prezentaci  současného 
zahraničního  i  českého  umění. Dlouhodobým  cílem  je  budování  otevřeného 
komunikačního prostoru, jehož součástí je nejen pořádání výstav, ale také aktivní 
vydavatelská  činnost,  vytváření  edukačních  programů  pro  školy  i  veřejnost, 
organizování  přednášek,  seminářů,  divadelních  představení,  hudebních 
přehlídek apod. Pro tyto aktivity slouží nejen galerie, ale i samostatné edukační 
centrum Artpark,  jehož  dramaturgie  navazuje  na  probíhající  výstavy  s  cílem 
přiblížit současné umění především dětem a mládeži, ale i dospělým.
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Výstavní  dramaturgie  Galerie  Rudolfinum  je  soustavně  budována  z  pozice 
poslání státní příspěvkové organizace, tedy instituce poskytující služby nejširší 
veřejnosti  v  oblasti  výtvarného  umění.  Jedním  z  jejích  významných  rysů  je 
sledování několika paralelních výstavních linií, které jsou dlouhodobě budovány 
z témat propojených bohatě strukturovanými vazbami. Výsledkem je poměrně 
koncentrovaný  soubor  výstav,  které  v  průběhu  let  nabývají  stále přesnějších 
kontur  a  osvětlují  danou problematiku  z mnoha  úhlů.  Jednou  z  významných 
linií  prolínající  se  výstavním  programem  od  samého  počátku  je  sledování 
vývoje aktuální malby. Po letech se jednoznačně ukazuje, že soustavný výzkum 
v této oblasti je nedocenitelný, zvláště s ohledem na neustálé zpochybňování 
samotného média z pozic dobově podmíněných trendů. Při sledování vývoje 
malby jsme se v podrobnějším měřítku zaměřovali na sledování a propojování 
současného umění  s  uměním minulosti.  Vědomí  kořenů, pocit  sounáležitosti 
s  vlastní  nesmírně  bohatou  a  vrstvenou  minulostí  je  klíčovou  spojnicí  
se současností. Využívat bohatství základu historie k rozšiřování významových 
vrstev současného umění je na jedné straně velmi náročný úkol, ale na straně 
druhé  přináší  bohatou  žeň  v  podobě  přitažlivých  uměleckých  výkonů,  které 
jsou obvykle divácky vděčné pro svou mnohovrstevnatou výpověď. 

Výstava  figurálních obrazů a  videí belgického umělce Michaëla Borremanse, 
uspořádaná  jako  průřez  jeho  nejzásadnějšími  díly  a  doplněná  o  tři 
monumentální  obrazy  vytvořené  přímo  pro  rudolfinskou  výstavu,  byla 
z našeho pohledu významným krokem do oblasti toho nejsoučasnějšího umění 
dotýkajícího  se  pomyslného  vrcholu  v  rámci  aktuálního  dění.  Mnohoznačný 
název  Borremansovy  výstavy  The Duck  odkazuje  na  princip  znejistění  
a fluidní proměnlivost jeho tematického záběru, ironizující odstup, umožňující 
zároveň  pojmenovat  věci,  které  v  současné  trendové  škále  hodnot  stojí 
poněkud stranou. Pojmy jako neurčitost, nedešifrovatelnost, pohyb na hranici  
tabuizovaných  zón  propojený  přitom  s  odkazy  na  kanonizovaná  díla 
minulosti  překvapivě,  ale  zároveň  zákonitě  posouvají  Borremansovu  tvorbu  
do  světa  aktuálních  konceptuálních  projevů  s  mnohdy  s  velmi  širokým  
rejstříkem  problematických  okruhů.  Výsledkem  je  konfrontace  klasických 
estetických  hodnot  i  modernistických  forem  s  dnešním  způsobem  
reprezentace  identity  a  sociálních  pozic  uměleckého  světa,  kulturních  kvalit  
a symbolik. Významným momentem při realizaci výstavy v Praze bylo i zapojení 
historického dědictví architektury galerie k širšímu vyznění celé výstavy. 

Další  z  významných  a  nyní  výrazně  akcentovaných  dramaturgických  linií  je 
výstavní  řada  nazvaná  Rudolfinum_Time-Based,  která  začala  v  roce  2018  
výstavou  Domestic Arenas,  prezentací  převážně  mezinárodních  umělců 
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Vystavující  umělci:  John  Cage  (v  podání  hráčů  České  filharmonie),  Tomáš 
Džadoň,  Patricie  Fexová,  Habima  Fuchs,  Tomáš Moravec,  Nicole  Six  &  Paul 
Petritsch, unconductive  trash  (Michal Pěchouček a Rudi Koval), Rinus van de 
Velde, Lenka Vítková.

V  předchozích  letech  se  nám dařilo  díky  pomoci  sponzorů  a  dárců  umožnit 
návštěvníkům galerie  volný  vstup  alespoň na  jednu  výstavu  ročně. Rok  2019  
byl  přelomový  v  tom,  že  poprvé  byly  všechny  výstavy  volně  přístupné  
a  v  následujícím  roce,  tj.  2020,  jsme  v  poskytování  této  služby  našim 
návštěvníkům  pokračovali.  Galerie  Rudolfinum  je  jedinou  galerií,  která  tuto 
strategii dlouhodobě sleduje s jasným cílem odstranit bariéry mezi veřejností 
a  institucionálním  provozem.  Podstatně  zvýšený  počet  návštěvníků  zřetelně 
ukazuje,  že  se  touto  cestou  mění  i  způsoby  vnímání  umění.  Návštěvníci  se 
vracejí, opakované navštěvují galerii a vytvářejí si tak podstatně hlubší prožitky. 

Nedílnou  součástí  činnosti  galerie  je  Artpark,  jehož  program  je  vždy  úzce 
propojený  s  každou  jednotlivou  výstavou  tak,  aby  jeho  zaměření  bylo  širší 
než pouhá edukace dětí a mládeže. K tomu je třeba přičíst samozřejmě také 
práci  se  školní  mládeží  všech  stupňů,  pro  niž  jsou  připravovány  speciální 
programy.  Různost  přístupů  k  dnešnímu  umění  a  jeho  interpretaci,  jeho 
významům i prožitkům v emocionální rovině, nabídka rozdílných úrovní vnímání 
pro  prakticky  všechny  věkové  kategorie  v  přednáškách,  prohlídkách  výstav 
s  výkladem, doprovodných programech všeho druhu a  konečně  i publikační 
činnosti velmi  různorodě, pestře a náležitě naplňují  ideu programu instituce, 
která je na bázi odborné činnosti schopna se zaměřit především na zájemce, 
návštěvníka, zkrátka kohokoliv, kdo projeví zájem být konfrontován s nesmírně 
bohatým světem současného umění.

Petr Nedoma
ředitel Galerie Rudolfinum

pracujících  na  poli  filmu,  videa  a  animace.  Za  cíl  jsme  si  vytkli  nikoliv  jen 
představování  samotných  děl,  ale  především  jejich  uvádění  do  širšího 
kontextuálního  prostoru  formou  přednášek,  prezentací  a  diskusí  s  autory 
filmů,  kurátory,  ale  také  odborníky  na  předkládaná  a  zpracovávaná  témata. 
Tento druh umění velmi často sleduje nejen umělecké strategie, ale především 
předznamenává  a  otevírá  zásadní  otázky  z  oblasti  sociologie,  antropologie, 
politiky. 

Paralelně  s  výstavou Michaëla  Borremanse,  který  se  několika  krátkými  videi 
také  zařadil  do  naznačené  linie,  jsme  představili  videoinstalaci  dalšího 
belgického  autora  Davida  Claerbouta  s  názvem  Olympia (The real time 
disintegration into ruins of the Berlin Olympic stadium over the course  
of a thousand years).  Claerbout  typicky  pracuje  s  abstraktními,  nicméně 
obecně  srozumitelnými  tématy  na  pozadí  nejrůznějších,  mnohdy  relativně 
velmi silných narativů, které kontrastně spojuje s vlastními náměty. Olympia je 
virtuálním záznamem v reálném čase, ukazujícím postupný a neúprosný rozpad 
nacistického  stadionu  v  Berlíně,  který  byl  v  roce  1936  postaven  na  Hitlerův  
pokyn  pro  letní  olympijské  hry.  Monumentální  projekce,  naprogramovaná 
symbolicky  na  časový  úsek  tisíc  let,  na  dvou  plochách  ukazuje,  jak  příroda 
redukuje  monstrózní  stadion  na  ruinu  bez  jakéhokoliv  lidského  zásahu.  
V  průběhu  projekce  můžeme  pozorovat  růst  plevelů  „zavlažovaných“  
počítačovým programem,  který  přesně  reaguje  na  načítaná  data  aktuálního  
stavu  počasí  a  pozici  slunce  v  Berlíně.  Algoritmicky  kalkulovaný  proces  
generuje  denně  nové  obrazy  růstu  i  zániku,  který  se  tak  stává  viditelnou 
realitou,  jež můžeme prožívat  jako  náš  vlastní  čas,  jehož  plynutí  je  nápadně 
zvýrazněno.  Metafora  plynutí  času  v  nepředstavitelném  horizontu  tisíce  let 
zřetelně  ohraničuje  náš  lidský  čas,  a  tím  nám  dává  poměrně  srozumitelnou 
představu rozměru nekonečna.

V  závěru  roku  byla  do  výstavního  programu  galerie  výjimečně  zařazena  
výstava s názvem Unplugged, jejíž ideu charakterizoval kurátor výstavy David 
Korecký takto: Výraz environmentální uvažování není vědní disciplínou jako je 
například ekologie, ale spíše  jde o soubor otázek, na něž nelze  jednoznačně 
odpovědět,  ale  které  je podstatné  si  připomínat  při  každodenním počínání. 
Jde  o  postoj,  při  kterém  jsou  kladeny  otázky  po  vztahu  a  rovnováze  mezi 
přírodními  a  umělými  (kulturními)  entitami.  Lze  ho  naplno  vnímat  jako 
celostní myšlení,  zjitřenou citlivost ke světu, který nás obklopuje,  jehož  jsme 
součástí,  jež  vytváříme. Právě proto bylo environmentální  uvažování  zvoleno 
za téma výstavy, spíše než například klimatická krize či krize identity obyvatel  
západního  světa,  byť  jsou  si  tato  témata  velmi  blízká  a  úzce  propojená. 
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Michaël Borremans: 
The Duck
22. 1. 2020 – 26. 7. 2020 (zavřeno 11. 3. – 11. 5.) 

kurátor výstavy: Petr Nedoma
návštěvnost: 19 096 osob

Belgický umělec Michaël Borremans (*1963) je zcela mimořádným zjevem na mezinárodní 

scéně. Jeho inovativní přístup k figurální malbě zahrnuje univerzální témata, která rezonují 

se  specificky  současným  významem,  přičemž  jeho  dílo  je  charakteristické  znepokojivě 

silným  psychologickým  momentem.  Výstava  The  Duck  na  třicítce  děl  představila 

vůbec  poprvé  v  České  republice  zásadní  průřez  Borremansovou  malířskou  tvorbou  

a videoinstalacemi včetně trojice nejnovějších obrazů, které vytvořil na podzim roku 2019 

právě  pro Galerii  Rudolfinum.   Obrazy Michaëla  Borremanse  představují  statické  scény, 

které  jsou ve skutečnosti  klamnou  reflexí autorovy  fantazie. Způsob uchopení  reality má 

mnohé  společné  s  obrazovým  světem  holandské  malby  17.  a  18.  století.  Borremans  se  

o historicky podložené zobrazení opírá,  je  to  jedna z hodnot, s níž záměrně pracuje,  rád 

vytahuje znovu na povrch bezbřehé množství  interpretačních vrstev,  jež se během staletí 

navršily. Nicméně jeho tvorba je naprosto současná. Osciluje v souřadnicích konceptuální 

práce s historizujícími fragmenty kontextualizovaných témat, jejichž zdroje jsou velmi často 

mimo oblast vizuálního umění. Tato dvojakost přístupu činí jeho obrazy velmi přitažlivými  

i pro nejširší veřejnost.

K výstavě byl vydán stejnojmenný katalog.

11

Přehled
výstav
2020

10



13

Unplugged
13. 8. 2020 – 6. 12. 2020 (zavřeno 12. 10. – 2. 12.)

kurátor: David Korecký
návštěvnost: 6 487 osob, na výstavu byl vstup volný díky finanční podpoře  

Nadačního fondu Avast.

John Cage  (v podání  členů České  filharmonie),  Tomáš Džadoň,  Patricie  Fexová, Habima 

Fuchs, Tomáš Moravec, Nicole Six & Paul Petritsch, unconductive trash (Michal Pěchouček 

a Rudi Koval), Rinus van de Velde, Lenka Vítková

Kurátor výstavy David Korecký projekt Unplugged formuloval takto: „Výraz environmentální 

uvažování není vědní disciplínou, jako je například ekologie, ale spíše jde o soubor otázek, 

na něž nelze jednoznačně odpovědět, ale které je podstatné si připomínat při každodenním 

počínání.  Jde  o  postoj,  při  kterém  jsou  kladeny  otázky  po  vztahu  a  rovnováze  mezi 

přírodními  a  umělými  (kulturními)  entitami.  Lze  ho  naplno  vnímat  jako  celostní myšlení, 

zjitřenou citlivost ke světu, který nás obklopuje, jehož jsme součástí, jež vytváříme“.

Podobně  jako  hudební  interpreti  hrající  unplugged,  tedy  výlučně  na  akustické  hudební 

nástroje místo elektrických, připravila desítka umělců z Rakouska, Belgie, České republiky 

a Slovenska své site-specific projekty pro Galerii Rudolfinum za minimálního užití energií 

na jejich výrobu i transport a s důrazem na ruční práci. Galerie  je k tomu vyzvala v rámci 

„environmentálního  uvažování“  jako  tématu  výstavy  Unplugged.  Umělcům  poskytla  

na tři měsíce část galerijních prostor a některá díla tak mohla vznikat naprosto výjimečně 

přímo  na místě. Galerie  Rudolfinum  se  snažila  koncept  výstavy  respektovat  nejen  třeba  

v dopravě, ale například  i snížením výkonu klimatizace, ruční výrobou katalogu a plakátů 

k  výstavě,  ručním  ušitím bannerů  ze  stanoviny  a  jejich  vyvěšením  na  budovu  za  pomoci 

horolezce  namísto  motorizované  plošiny  nebo  provedením  některých  nápisů  písmo- 

malířem. K osvětlení výstava využívala pouze denní světlo.

K výstavě byl vydán stejnojmenný katalog.

David Claerbout: 
Olympia
(The real time disintegration into ruins of the Berlin Olympic 
stadium over the course of a thousand years)

22. 1. 2020 – 26. 7. 2020 (zavřeno 11. 3. – 11. 5.) 

kurátor výstavy: Petr Nedoma
návštěvnost: 17 691 osob

Belgický  umělec  David  Claerbout  (*1969)  patří  mezi  výrazné  osobnosti  současného 

mezinárodního  videoartu.    Ve  své  tvorbě  zkoumá  za  pomoci  videa  a  digitální  fotografie 

zejména koncepční dopad plynutí času, jako je tomu i v případě jeho videoprojekce Olympia  

z roku 2016. Olympia je virtuálním záznamem v reálném čase ukazujícím postupný a neúprosný 

rozpad  nacistického  stadionu  v  Berlíně,  který  byl  v  roce  1936  postaven  na  Hitlerův  pokyn 

pro  letní olympijské hry. Monumentální projekce, naprogramovaná na časový úsek tisíc  let,  

na dvou plochách ukazovala, jak příroda redukuje monstrózní stadion na ruinu bez jakéhokoliv 

lidského  zásahu.  V  průběhu  projekce  můžeme  pozorovat  růst  plevelů  „zavlažovaných“ 

počítačovým  programem,  který  přesně  reaguje  na  načítaná  data  aktuálního  stavu  počasí  

a pozici slunce v Berlíně. Algoritmicky kalkulovaný proces generuje denně nové obrazy růstu 

i zániku. Dílo neobsahuje žádnou přímou kritiku třetí říše,  je to pouze čas sám o sobě,  jenž 

koná ve smyslu pomsty. Na Olympii se lze dívat také jako na pokus postavit biologické trvání 

–  například  čas  jednoho  lidského  života  –  proti  ideologické  konstrukci.  Výstava  je  dalším 

článkem v dramaturgické linii nazvané Rudolfinum_Time-Based.
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Grafická úprava: 20YY Designers (Petr Bosák, Robert Jansa, Adam Macháček)

Vydavatel: Galerie Rudolfinum, Praha 2020

ISBN: 978-80-86443-49-2

Unplugged
Texty: David Korecký

anglicky, 24 stran

Grafická úprava: 20YY Designers (Petr Bosák, Robert Jansa, Adam Macháček)

Vydavatel: Galerie Rudolfinum, Praha 2020

ISBN: 978-80-86443-50-7

Katalogy
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Michaël Borremans: 
The Duck
Programy pro školy: 14

Komentované prohlídky, přednášky, diskuse: 14

Komentovaná prohlídka online: FB 2 840 / YT 227 / celkem 3 067 zhlédnutí

Nedělní dílny: 8

Nedělní dílny online: 19

Artparking: 14 kurzů

Celková návštěvnost Artparku: 5 112 osob

Unplugged
Programy pro školy:  14

Komentované prohlídky, přednášky, diskuse: 23

Komentovaná prohlídka online: FB 3 400 zhlédnutí

Záznam koncertu Johna Cage: FB 6 700 / YT 453 / celkem 7 153 zhlédnutí

Nedělní dílny: 3

Nedělní dílny online: 9

Celková návštěvnost Artparku: 3 881 osob

17

Edukativní
a doprovodné
programy



Artpark – Vypni (to), zapni (se)
Podoba Artparku během výstavy Unplugged umožnila návštěvníkům položit si otázky, 
které se prolínaly celou výstavou. Kolik energie (a nejen té elektrické) k životu opravdu 
potřebujeme? Jak se změní naše vnímání, když se pokusíme zpomalit a soustředit se  
na zdánlivě obyčejné věci? Uniká nám v současném bleskovém technickém světě něco? 
V Artparku s podtitulem Vypni (to), zapni (se) našli návštěvníci (i ti nejmenší) prostor 
pro hraní, odpočinek i zamyšlení. Zajímavým oživením byla přítomnost denního světla, 
které se do výstavních sálů zpravidla nedostane, nebo malá zenová zahrádka. Autorem 
instalace byla Zdenka Švadlenková ve spolupráci s ilustrátorkou Jitkou Nejedlou.
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I v roce 2020 byl prostor Artparku veden jako interaktivní vzdělávací 
centrum, jehož nedílnou součástí byly autorské instalace současných 
umělců. Jeho podoba se měnila s každou novou výstavou, cílem bylo 
přiblížit práci umělců i nejmenším návštěvníkům.
Samozřejmou součástí byly doprovodné programy pro školy  
a veřejnost či pravidelné dětské dílny. Artpark zároveň zůstal pro 
návštěvníky Galerie Rudolfinum i místem kreativního odpočinku.

Artpark – Vrhám stín
Interaktivní instalace Veroniky Drahotové ve spolupráci s Vrhám stín nabídla dětskému  
i dospívajícímu návštěvníkovi možnost proniknout do imaginativního světa inspirovaného 
dílem Michaëla Borremanse. Autorka vytvořila autonomní prostor, jakýsi paralelní vesmír 
– stín vržený Borremansovými obrazy, skrz který zejména dětským návštěvníkům galerie 
přiblížila zábavnou vzdělávací formou postupy a pozadí tvorby umělce. Svět tlumených 
barev, několika pohyblivých objektů-bytostí, nespočtu stínů a obrazů a zvláštní hudby  
se tak stal místem vytváření příběhů nových. Autorem zvukové stopy instalace byl  
Ondřej Sifon Anděra ze skupiny WWW, editorkou videa Karolína Peroutková a autorem 
textu Bob Kartous.
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Obrazy bez nápovědy. Rudolfinum vystavuje krásné a podivné malby Belgičana Borremanse
Magdalena Čechlovská, Aktuálně.cz, 25. 1. 2020

Výstava  současného  belgického  malíře  Michaëla 
Borremanse v pražské Galerii Rudolfinum nezačíná 
úplně podle představ. 

Už  na  schodech  před  dveřmi  sálu  je  slyšet  vrčení 
promítačky  a  návštěvník  vstupuje  do  setmělé 
místnosti,  kterou  osvětluje  velká  projekce  
a  několik  malých  obrazovek  na  zdi.  Nakonec  se 
ale  krátké  filmové  sekvence při  dobré  vůli  vejdou 
do  kategorie  „malba“.  Michaël  Borremans  jen 
pražskou přehlídku otevírá svou nejkrajnější pozicí.

Dlouhovlasá  dívka  se  skloněným  pohledem  
a  pečlivě  vycentrovanou  pěšinkou  je  zapasovaná 
do  desky  stolu  tak,  že  připomíná  bustu.  Pouze 
nepatrný  pohyb  hrudníku  prozrazuje,  že  jde  
o film, a nikoli obraz. Měkké světlo zalévá hezkou 
tvář.  Je  příjemné  zadívat  se  na  postavu,  která  by 
mohla  stát  modelem  pro  staré  holandské  mistry 
nebo malíře gotických madon.

Chleba do úst

Pozorování  přeruší  drobný  pohyb.  Dívka  natáhne 
ruku mimo záběr a podá si do úst kousek chleba. 
Něco  takového  divák  zpočátku  čekal,  dlouhá 
nehybnost jej ale ukonejšila. Teď se cítí doběhnutý, 
ale také spokojený. 

Šestapadesátiletý  malíř  z  Gentu  sice  prohlašuje, 
že  nenabízí  žádný  klíč,  jak  jeho  dílo  číst.  Trochu 
souznění však ano. 

Podobný  princip  má  i  druhé  video.  Dívka-socha, 
pro  změnu  s  copem  a  rukama  založenýma  
za  zády,  je  „ukončena“  v  úrovni  stehen,  kde  
začíná  stůl.  Otáčí  se  kolem  své  osy  v  dokonalé 
strnulosti, jen oči při tom těkají.

Velká  projekce  na  plátně  zachycuje  jinou 
strnulou  scénu.  Trojice  mužů  v  bílých  oblecích, 
jimž  vůbec  není  vidět  do  tváří,  sedí  na  židlích  
v rohu místnosti. Vypadají  jako zřízenci čekající na 
zavolání. Dílo má  název  Bouře  a  jeho  zlověstnost 
zesiluje  záměrně  špatný  technický  stav,  evokující 
historický kinofilm plný prachových vláken.

Po  filmovém  entrée  se  obrazy  ve  druhém  sále 
výstavy  zdají  být  překvapivě  klasické.  Dokonale 
modelované  postavy  s  neutrálním  pozadím 
naléhavě připomínají staré mistry.

Zátylek bez hlavy

Michaël  Borremans  studoval  nejen  své  krajany, 
vlámské  mistry  17.  a  18.  století,  hluboce  si  
do  mysli  zadřel  také  obrazy  například  Édouarda 
Maneta  a  Edgara  Degase.  Toho  připomíná 
Zápůjčka,  třímetrový  obraz  tanečnice  v  černých 
krátkých  šatech,  obuté  do  lesklých  střevíčků  
o několik čísel větších.

Tanečnice  v  nadživotní  velikosti  je  ovšem  bez 
hlavy  a  divák  má  silný  pocit,  že  mu  něco  uniká. 
Že  přehlédl  nějakou  nápovědu,  souvislost  nebo 
odkaz. Nemá to být jen figurína? Ne, na to je pleť 
tanečnice příliš  skutečná. Ani neutrální pozadí nic 
nenaznačuje, jen po zátylku se vine tenký pásek.

Také  všechny  další  obrazy  jsou  takové:  formálně 
povědomé, krásné, ale námětem podivné. Postavy 
vypadají  strnulé,  do  sebe  zahloubané,  možná 
prožívají  trauma.  Mají  skloněné  hlavy,  dělají 
nesmyslná  gesta.  Jednou  jde  o  dívčino  ucho, 
podruhé o vousy z lejna na mladíkově tváři.

Postavy,  které  nikdy  nejsou  portréty,  občas  leží 
na  zemi,  spí,  ale mohou  být  i mrtvé.  „Borremans 
používá  iluzivní  realismus  jako  past,“  uvádí  
v katalogu výstavy její kurátor a zároveň šéf Galerie 
Rudolfinum Petr Nedoma. „Nehybnost nutí diváka 
setrvat tak dlouho, až je emočně vtažen a infikován 
neklidem ze strnulosti výjevu, který  je rafinovanou 
hrou na uvěřitelnost.“

Vyhublý anděl

Vedle  Zápůjčky  visí  ještě  druhý  třímetrový  obraz. 
Jmenuje  se  Anděl  a  patří  k  Borremansovým 
nejznámějším  dílům.  Zobrazuje  světlovlasou 
ženu,  spíš  vyhublou  než  štíhlou,  zosobnění 
sklíčenosti.  Dlouhé  růžové  šaty  na  ní  visí  
a skloněnou tvář má natřenou načerno. Tmavý stín, 

Mediální
ohlasy
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který  anděl  v  nadživotní  velikosti  vrhá  na  zeď  za 
svými zády, vytváří iluzi složených křídel.

Ten obraz má pro autora zvláštní, prý transcendentní 
význam.  Borremans  jej  vytvořil  během  pouhého 
týdne  v  roce  2013,  kdy  prožíval  složitou  životní 
situaci.  Maloval  ve  svém  druhém  gentském 
ateliéru, který si pořídil nedlouho předtím.

Byla  to  bývalá  kaple  a  umělec  silně  prožíval  její 
sakrální ráz. „Anděla jsem namaloval během týdne. 
Bylo  to  velmi  intenzivní. Netroufal  jsem  si  opustit 
místnost  –  myslel  jsem  si,  že  jestli  odejdu  před 
dokončením  obrazu,  něco  špatného  se  stane,“ 
řekl  časopisu  The  Apollo.  „Pomohlo  mi  to  ve 
velmi  osobní  věci,  ale  řekl  bych,  že  je  to  i  velmi 
univerzální  práce.  Je  v  tom  gender,  rasismus.  Na 
to všecko jsem mířil. Svým způsobem je to portrét 
humanity,“ dodal malíř.

Magazín  také  popisuje  jeho  pracovní  metodu: 
umělec  najímá  modelky,  kterým  sám  vyhledává 
kostýmy  i  rekvizity.  Nemaluje  ale  „naživo“, 
modelky  fotografuje  a  ke  stojanu  s  plátnem 
si  bere  počítač.  Svůj  postup  přirovnává  
k  Vermeerovi,  který  si  prý  pomáhal  camerou 
obscurou  –  optickým  zařízením,  na  jehož  základě 
vznikl fotoaparát.

Správné proporce

Michaël Borremans původně vystudoval  fotografii 
a grafiku. Malbu objevil  až  v devadesátých  letech 
minulého  století,  kdy  začal  tvořit  podle  starých 
fotografií. 

Než  získal  mezinárodní  věhlas,  učil  na  střední 
umělecké  škole  v  Gentu,  kde  žije.  Jeho  díla  jsou 
mimo  jiné  v  amerických  sbírkách  Institutu  umění  
v Chicagu či Muzeu moderního umění v New Yorku.

Jeho nynější první pražská přehlídka je překvapivě 
krátká. Zahrnuje 30 převážně malých obrazů, které 
ve  třech  sálech  Rudolfina  působí  občas  ztraceně. 
„Nerad  vystavuji  příliš  mnoho  svých  obrazů 
najednou, mám rád správné proporce. Když člověk 
vidí příliš mnoho děl, je zaslepený,“ říká umělec.

Pořadatelé  to  proměnili  v  záměr  –  zbývající 
tři  sály  galerie  budou  od  příštího  týdne  patřit 
belgickému  umělci  Davidu  Claerboutovi  a  jeho 
videoinstalaci  Olympia.  Claerboutova  výstava 
začne  29.  ledna  a  obě  přehlídky,  které  jsou  díky 
sponzorovi  galerie  přístupné  zdarma,  skončí  
12. dubna.



tím, že počasí ve vizualizaci rozkladu olympijského 
stadionu  je  odvozeno  od  počasí  v  Berlíně  přímo  
v době, kdy divák instalaci sleduje.

Tisíciletá projekce

Významným prvkem instalace je to, že se de facto 
nedá  dokoukat.  Jedna  obrátka  virtuální  kamery 
okolo  stadionu  trvá  přibližně  hodinu,  simulace 
rozpadu  je  podle  propagačních  materiálů  k 
instalaci naprogramována na tisíc let. I zde můžeme 
sledovat  určitou  ozymandiovskou  linii  –  dílo  je 
generováno  digitálními  technologiemi;  je  jimi 
přímo podmíněno. Tyto  technologie by  se  rovněž 
daly označit jako základ něčeho, co bychom mohli 
nazvat  informační  společností,  současným  stavem 
globalizovaného  světa,  jenž  závisí  na  výpočetním 
výkonu. Jen pro doplnění: podle údajů Mezinárodní 
telekomunikační  unie  používá  internet  více  než 
polovina globální populace a firmy, jejichž hlavním 
modem operandi je kyberprostor, se v posledních 
letech  staly nejhodnotnějšími  společnostmi  světa. 
Toto  může  být  říše  jednadvacátého  století,  jejíž 
metaforický rozpad ztvárňuje pozvolná simulovaná 
tisíciletá  destrukce  olympijského  stadionu.  
V  závěrečné,  stejnojmenné  knize  sci-fi  trilogie 
Vzpomínka  na  Zemi  (2018)  Liou  Cch’-sina  se 
lidstvo zamýšlí nad otázkou nejstabilnějšího média  
k  uchování  informace.  Spirálou  se  nakonec  vrátí 
k  rytinám v kameni. Olympia připomíná,  že  žádný 
harddisk  či  cloud  v  případě  zániku  naší  civilizace 
nepředá  potenciálnímu  nově  příchozímu  zprávu  
o naší existenci.

Claerboutovo  dílo  podtrhuje  přínos  digitálních 
technologií  v  rámci  rozvoje  vizuality  a  obecně 
lidského  myšlení  o  světě  jako  takovém.  Pokud 
Walter  Benjamin  píše,  že  film  nám  umožňuje 
prozkoumat  dimenzi  „optického  nevědomí“, 
která  nám  byla  až  do  okamžiku  jeho  vynálezu 
nepřístupná,  takzvaná  nová  média  nám  otevírají 
nespočet takových dimenzí  i díky  jejich principům 
modularity, automatizace, variability a překódování, 

jak  je popsal Lev Manovich ve spisu Jazyk nových 
médií  (2001,  česky  2018).  Můžeme  díky  tomu 
rázem  vytvářet  a  vizuálně  reprezentovat  objekty, 
které  nikdy  neexistovaly,  druhy  pohledů,  jež  nám 
byly  zapovězeny  například  vrozenou  biologickou 
výbavou,  nebo  děje,  které  se  nikdy  nestaly. 
Samozřejmě  vyvstává  očividná  námitka:  i  dříve 
obrazy  mohly  zpodobňovat  objekty  neukotvené 
v  realitě.  Ale  jak  ukazuje  právě  Claerboutova 
Olympia,  před  takzvanými  novými  médii  nebylo 
možné  vytvořit  „tisícileté“  dílo,  jež  by  utvářelo 
konstantně samo sebe.

Divný realismus

Olympii  by  tak  šlo  zařadit  mezi  díla  zhmotňující 
filosofi  i  spekulativního  realismu  nebo  alespoň 
některé  její  části.  Jeden  z  jejích  představitelů 
Graham Harman  ji  v  předmluvě  ke  knize  Towards 
Speculative  Realism  (Směrem  ke  spekulativnímu 
realismu,  2010)  definuje  jako  všechna  učení, 
která  „odmítají  Kantův  koperníkovský  obrat, 
jenž  přeměnil  filosofi  i  v  rozjímání  o  lidských 
limitech  a  zakázal  jí  diskutovat  o  realitě  jako 
takové“,  a  zároveň  o  ní  hovoří  jako  o  jakémsi 
„divném  realismu“,  který  s  sebou  nese  jen  málo 
předpokladů  každodenního  života.  Často  se  tak  
o spekulativním realismu hovoří jako o snaze dívat 
se  na  svět  nelidskýma  očima  (tento  přístup  lze 
spatřit  například  v  nezávislé  hře  Every  Creeping 
Thing,  kde  hráč  ovládá  tělo  ryby  nebo  mouchy 
a  hra mu  simuluje  i  jejich  vnímání). Olympia  nám 
umožňuje  nahlédnout  do  možné  budoucnosti,  
v níž budou lidské artefakty a monumenty postupně 
chátrat  a  lidstvo  toho  již  nebude  svědkem.  To 
může  být  osvobozující  –  podobná  okna  do  světa 
bez  lidí v nás mohou umenšovat ozymandiovskou 
megalomanii.

25

Virtuální dějiny rozpadu
Štěpán Šanda, A2, 1. 7. 2020

Instalace Olympia  a  eroze  lidské pýchy  v  přímém 
přenosu.

Galerie  Rudolfinum  v  lednu  představila  projekt 
Olympia  belgického  umělce  Davida  Claerbouta. 
Ten  měl  být  původně  vystaven  jen  do  poloviny 
dubna,  ale  jako  mnoho  ostatních  výstav  byl 
dočasně  znepřístupněn.  Po  koronavirové  odmlce 
má nyní k realitě, k níž se vztahuje, mnohem blíže.

Já potkal chodce z končin prastarých,
ten děl: „Bez trupu nohy kamenné
ční v poušti, v písku blízko vedle nich
tlí rozbitá tvář, čelo svraštěné,
rty šklebné, v nichž se chladný povel mih’,
dí: ‚Sochař uměl čísti vášní vření,
jež vryty v mrtvou hmotu žijí dál
než hruď, jich zdroj, než dlaň, jich provedení.‘
A na podstavci slova ta jsem čet’:‚
Jsem Ozymandias, jsem králů král,
má díla, Mocní, vizte a v prach hned!‘
Nic po stranách víc nezbylo, jen kolem
té trosky obrovské, kam stačil hled,
se písek vlnil v obzor dlouhým polem.“

Percy Bysshe Shelley: Ozymandias
(přeložil Jaroslav Vrchlický)

V  Galerii  Rudolfinum  probíhá  zánik  v  přímém 
přenosu. Virtuálně se tu v rámci instalace Olympia 
belgického  umělce  Davida  Claerbouta  rozkládá 
berlínský olympijský stadion, zbudovaný pro účely 
letních  her  v  roce  1936  v  nacistickém  Německu. 
Ústředním tématem  je pomíjivost  lidského konání 
a tvorby v běhu času.

Při  pozorování  tichého  rozkladu  se  nám  mohou 
vybavit  Shelleyho  verše  ze  sonetu  Ozymandias. 
Báseň  se  často  interpretuje  jako  zpodobnění 
destruktivního  vlivu  času  na  tisícileté  říše  nebo 
příliš ambiciózní vládce a vizionáře. Stačí se podívat 
na  komiks  Alana  Moorea  Watchmen:  Strážci 
(1986, česky 2017) v němž si  jeden ze superhrdinů 

zvolil  za  své  přízvisko  právě  řecké  jméno  faraona 
Ramesse  II.  a  v  jehož  závěrečné  pasáži  zazní  
i  varování  („Nikdy  nic  nekončí.“)  před  zdáním 
trvalosti sebepromyšlenějších a sebeušlechtilejších 
záměrů.  Obdobně  s  ozymandiovským  étosem 
nakládá  i  televizní  seriál  Perníkový  táta  (2008–
2013)  –  v  rámci  vyvrcholení  celé  zápletky  jedna  
z  epizod  rovněž  nese  jméno  starověkého  vládce. 
I  zde  je hlavní hrdina Walter White,  stižený  jistým 
druhem megalomanie, „potrestán“ a jeho drogové 
impérium se bortí během jediného dne. Podobně 
jako v Shelleyho básni se kolem něho už také pouze 
„vlní písek“, jen nepadá tváří k zemi v egyptských 
dunách, ale na poušti v Novém Mexiku.

Představa postantropocénu

Výstavu  v  pražské  galerii  narušila  opatření 
související  s  pandemií  nemoci  covid-19  (původně 
měla trvat  jen do poloviny dubna) a tato okolnost 
může  vyznění  Olympie  ještě  posílit.  Vzhledem  
k  povaze  díla,  založeného  na  snímání  virtuálního 
modelu  stadionu  krouživým  pohybem  kamery  v 
alternativní realitě vylidněného Berlína, se virtualita 
alespoň  zdánlivě  zhmotňuje  ve  fyzickém  prostoru 
prázdného  města.  Situace  omezeného  denního 
ruchu  jinak  turisticky  atraktivního  místa  staví 
Claerboutovu  instalaci  do  nového  světla.  Divák 
si  do  ní  může  promítnout  svou  vlastní,  aktuálně 
prožívanou  zkušenost  v  časech  celosvětové 
pandemie.  Nelze  si  nevzpomenout  na  jedny  z 
prvních  zpráv  v  období  karantény,  stejně  jako 
na  jejich  poselství,  následně  uchopené  i  mnoha 
internetovými memy: příroda se sama léčí.

V  knize  Studia  vizuální  kultury  (2001,  česky  2009) 
Marita  Sturken  a  Lisa  Cartwright  konstatují 
očividný  fakt:  obraz  mi  nemusí  sdělovat  totéž  co 
někomu jinému. Nicméně v situaci vylidněných ulic  
a  utichlé  společnosti  lze  předpokládat,  že  u  díla 
typu Olympia se posílí jeden druh čtení, a to jakási 
představa možného postantropocénu. Prosakování 
instalace  do  reálného  světa  je  navíc  posilováno 

24



27

Pěšky, koněm, kolem
Jan H. Vitvar, Respekt, 3. 8. 2020

Rudolfinum  připravilo  experimentální  výstavu 
bojující  proti  stereotypům  bezbřehého  kulturního 
konzumu.

Zanedlouho bude těmito místnostmi procházet dav 
milovníků  umění  zvědavý,  jakou  další  podívanou 
pro  něj  Galerie  Rudolfinum  připravila.  Už  necelé 
dva  týdny  před  vernisáží  je  zřejmé,  že  půjde  
o  přelomovou  záležitost.  Rudolfinum  se  v  pozici 
státní  neziskovky  vyprofilovalo  jako  „kunsthalle“ 
hostící  domácí  a  zahraniční  krátkodobé  výstavy, 
jejichž  příprava  vyžaduje  složitou,  nákladnou  
a  pro  pořadatele  vyčerpávající  logistiku.  Zkušený 
galerijní  tým  se  ovšem  nyní  rozhodl  vykročit  ze 
zavedené  cesty  a  aktuálně  finišuje  s  přípravami 
projektu pojmenovaného výstižně Unplugged,  čili 
Odpojeno od proudu.

„Abychom  nepodváděli,  vypnu  vám  světlo,“  říká 
s  úsměvem  v  největším  sále  Rudolfina  kurátor 
David  Korecký  směrem  k  jednomu  z  vystavujících 
umělců.  Tomáš  Džadoň  zrovna  podlahu  pokrývá 
monumentální  instalací  ilustrující  dlouhodobý  
a zatím marný boj o zdravější životní prostředí. Světlo 
bylo na pár okamžiků zapnuto nedopatřením, když 
o vypínač opřel jeden z panelů. Všechno se tu jinak 
připravuje  s  minimálními  energetickými  náklady: 
většina z prezentovaných děl byla vytvořena přímo 
v  Rudolfinu  a  ta,  která  se  sem musela  dovézt,  se 
přepravovala na koních nebo na kole.

Environmentální odpovědnost je ale pouze jedním 
z  poselství  nové  výstavy.  Tím  hlavním  je  snaha 
vystoupit ze stereotypního uvažování, co dnes divák 
od  umění,  respektive  vůbec  od  kultury  očekává. 
A  jak  se  ukazuje,  stačí  trochu pootočit  nastavené 
kormidlo a najednou se před námi otevírá spousta 
zajímavých možností.

Být opět šťastný 

Korecký  v  Rudolfinu  pracuje  desátým  rokem  
a  jak přiznává, občas  si  v poslední době připadal 
úplně stejně jako vyhořený hrdina románu Michela 
Houellebecqua  Serotonin.  „Neustále  jsem  před 
sebou valil další a další starosti s logistikou výstav, 
pojištěním  a  hlavně  snahou  dělat  všechno  co 
nejdokonaleji.  V  tom  permanentním  stresu  jsem 
si  občas  povzdechl,  že  ani  já  už  nikdy  nebudu 
šťastný,“  vysvětluje  Korecký  před  Rudolfinem 
během  kuřácké  pauzy  a  k  dobru  dává  jednu 

ilustrační  historku.  Když  loni  připravoval  výstavu 
amerického  umělce Arthura  Jafy,  zasekli  se  spolu 
na  zdánlivě  banálním  problému.  Jafa  chtěl  po 
Rudolfinu pro svá díla vyrobit elegantní rámové lišty. 
Což by nebyl problém, pokud by ovšem netrval na 
jejich rozměrech v angloamerické měrné soustavě. 
„Nakonec jsem ho sice přesvědčil, že jsme schopní 
udělat lišty jen v metrickém systému, jinak bychom 
je museli dovézt až ze Spojených států – ale nebyl 
s  tím spokojený a vznikla z  toho zbytečná pachuť. 
Řekl  jsem si,  že  takhle už  výstavy dělat nechci,  že 
chci energii věnovat jen smysluplným věcem.“

Ještě před koronavirovou krizí proto Korecký přišel 
s  nápadem  udělat  velkou  mezinárodní  výstavu 
takzvaně na koleně. Vytipoval si výtvarníky, u nichž 
bylo pravděpodobné, že budou chtít vystoupit  ze 
své  komfortní  zóny  a  přistoupit  na  jednoduchou 
hru: základní téma výstavy, jímž je „environmentální 
uvažování“,  zpracují  naprosto  profesionálně,  ale 
zároveň  tak,  aby  redukovali  náklady  na  výrobu, 
přepravu a prezentaci svých děl.

Tomáš  Moravec  tak  svou  1500  kilogramů  vážící 
instalaci  z  torza  zničeného  pomníku  do  Rudolfina 
dovezl  koňským  spřežením.  Kresby  Rinuse  Van 
de Veldeho se vezly až z Antverp na kole. Obrazy 
pražských  umělců  se  z  města  svážely  na  ručním 
vozíku. A stejně jako Tomáš Džadoň i Patricie Fexová 
svůj gigantický obraz Zeměkoule namalovala přímo 
v  Rudolfinu.  „Jeden  sál  jsme  během  posledních 
výstav nechali zavřený a používali ho jako společný 
ateliér,“  vysvětluje  kurátor  Korecký.  Původně  byl 
umělcům  k  dispozici  tři  měsíce,  ale  koronavirová 
karanténa  nakonec  termín  výstavy  posunula  
a autoři mohli pracovat celý půlrok.

Unplugged  ze  hry  předem  vyřadil  videoinstalace 
a  také  umělé  osvětlení.  Rudolfinum  se  tak  po 
dlouhých letech vrací do podoby, v  jaké byla jeho 
budova  navržena.  Ze  stropů  zmizelo  zatemnění  
a skleněnou střechou do sálů opět proudí přirozené 
světlo.  Když  chtěl  před  třemi  lety  Krištof  Kintera 
na  své  fenomenálně  úspěšné  výstavě  Nervous 
Trees  divákovi  poskytnout  zážitek  denního  světla 
měnícího  se  podle  putujících  mraků,  musel  ho  
v Rudolfinu simulovat elektronicky. Teď bude stejná 
podívaná ve všech sálech nepředstíraná a zadarmo.

Korecký zdůrazňuje, že právě touha po přirozenosti 
je pro něj podstatnější než ušetřené kilowatthodiny. 
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uvažovat nově a jinak. Ekologické pozadí expozice 
je  mu  navíc  vnitřně  blízké:  jako  vášnivý  chodec 
ročně absolvuje pěšky zhruba 4000 kilometrů, nyní 
je po nedávném návratu z cest za polárním kruhem 
za polovinou této sumy.

Také Nedoma podtrhuje, že cílem akce Unplugged 
není  spočítat,  jak  nízká  bude  v  době  klimatické 
změny její uhlíková stopa. Tak se k tématu postavili 
pořadatelé  Ceny  Jindřicha  Chalupeckého, 
když  loni  klání  pro  mladé  výtvarníky  v  Moravské 
galerii  v Brně napojili na  solární elektrárnu a čísla  
o  spotřebě  energie  zveřejňovali  hlasitěji  než 
samotné  jméno  vítěze.  Ekologicky  udržitelný 
chod galerie  je ostatně  jednou  z hlavních ambicí, 
se  kterou  se  ředitelka  Společnosti  Jindřicha 
Chalupeckého  Karina  Kottová  momentálně  spolu 
s  kolektivem  devíti  dalších  uměleckých  aktivistek 
hlásí  do  konkurzu  na  nové  vedení  NGP.  David 
Korecký s Petrem Nedomou oproti tomu namítá, že 
striktní hlídání si ušetřených zplodin zavání stejnou 
technokracií,  která  svět  dovedla  k  současnému 
neblahému stavu.

Jejich  cílem  je  tedy  zejména  bojovat  proti  rutině 
institucionálního  provozu  velké  kulturní  instituce. 
Ani  Unplugged  se  pochopitelně  neobejde  bez 
pojištění  prezentovaných děl. Ovšem  v  okamžiku, 
kdy  musel  Nedomův  tým  pojišťováky  přesvědčit, 
že  opravdu  chce  pojistit  kresby  vezené  do  Prahy  
z Antverp na kole, se z tupého podepisování smluv 
na  astronomické  sumy  stalo  malé  dobrodružství. 
„Neměli  na  to  žádné  tabulky.  Ale  protože  jsme 
zavedená  instituce,  tak  nám  to  pojistili.  A  třeba 
teď  budou  ochotnější  i  u  menších  galerií  nebo  
u samotných umělců,“ přeje si David Korecký.

Koneckonců k návratu ke skromnějším metodám ve 
vystavování umění je tlačen celý svět a to nejen kvůli 
klimatické krizi. Když na jaře většina muzeí a galerií 
vzhledem  ke  karanténě  zavřela  své  brány,  několik 
měsíců se veškerý proud spotřebovával na dálkově 
ovládaná  zabezpečovací  zařízení  a  monitorovací 
systémy  restaurátorů.  Kvůli  úsporám  energií  se 
proto  naopak  globálně  pozhasínaly  audiovizuální 
instalace,  které  jinak  v  galeriích  nepřetržitě  běží 
den co den.

Pokud by se – nedejbože – v Praze karanténa opět 
obnovila, byla by na ni teď v tomto ohledu Galerie 
Rudolfinum připravená víc než kdo jiný.

„Chceme  poukázat  na  stereotypy,  zbytečnosti, 
ve  kterých  se  při  prezentování  umění  utápíme,“ 
říká  a  dodává,  že  když  začal  o  výstavě  přemýšlet 
v  nastavených  environmentálních  limitech,  rázem 
objevoval  drobné  díry  v  celém  chodu  Galerie 
Rudolfinum. Reklamní prapory před ní se například 
na  každou  expozici  vyměňují  z  vysokozdvižné 
plošiny.  Kvůli  redukování  energií  je  nyní  vymění 
horolezec zavěšený ze střechy, což bude ale galerii 
stát třikrát víc. Ačkoli je řešení snadné, přišlo se na 
něj  až  teď:  pro  další  expozice  vybaví  Rudolfinum 
konstrukci  táhly,  kterými  se  budou  moci  plakáty 
dostat nahoru ze země.

Krok mimo systém 

Pozvánky  na  výstavu Unplugged  se  tisknou  ručně 
razítky,  skladba  Johna  Cage  v  Rudolfinu  zazní 
naživo  v  podání  členů  místní  České  filharmonie, 
sochařské  duo  Nicole  Six  a  Paul  Petritsch  bude  
v expozici návštěvníkům rušit mobilní a wi-fi signál, 
aby se mohli soustředit jen na umění. Může to znít 
jako  snaha  běžet  se  svázanými  tkaničkami.  Jenže 
aktuální  pohled  do  Galerie  Rudolfinum  odhaluje, 
jak  moc  se  výstavní  provoz  v  posledních  letech 
proměnil v kulturní průmysl požírající sebe sama.

V  jednom sále  ještě minulý  týden  ležely  srovnané 
bedny  s  obrazy  Michaëla  Borremanse,  jehož 
skončenou výstavu nyní Unplugged nahradí. Každé 
z  pláten  má  vlastní,  klimaticky  zabezpečenou, 
speciálně pro ně vyrobenou krabici.  Jen přeprava 
desítek  beden  zpátky  do  galerií  v  Belgii  či  Anglii 
vyjde  na  35  tisíc  korun  za  kus.  Enormní  náklady 
dnes  globálně  rostou  nejen  během  obchodování  
s  uměním,  ale  i  při  jeho  prezentování.  Z  toho 
důvodu  si  také  zásadní  jména  aktuální  světové 
scény dnes u nás nemohou dovolit ukazovat ani ty 
největší instituce.

„Tato  výstava  je  z  mého  pohledu  jasným  krokem 
mimo  šílený  systém  vytvářející  permanentní  tlak 
na  naše  finanční  zdroje,“  říká  k  tomu  šéf  Galerie 
Rudolfinum  Petr  Nedoma,  kterého  už  unavuje  se 
kvůli  zavedeným  pravidlům  neustále  doprošovat 
o  další  peníze  u  ministerstva  kultury  a  sponzorů. 
Nedomovi  část  výtvarné  scény  vytrvale  vyčítá 
konzervatismus a soustředění na zavedená jména. 
Experimentální  výstavou  s  environmentální 
tematikou  se  ale  okamžitě  postavil  do  čela 
progresivních  institucí,  které  hodlají  o  kultuře 
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Návštěvnost
a finance

CELKOVÁ NÁVŠTĚVNOST V ÝSTAV A PROJEK TŮ

45 997
8 993

13 620

CELKEM 68 610

NÁVŠTĚVNOST GALERIE RUDOLFINUM V ROCE 2020

VÝSTAVY*

ARTPARK

ONLINE PROGRAM**

NÁVŠTĚVNOST JEDNOTLIV ÝCH V ÝSTAV

DANIEL PIT ÍN*

MICHAËL BORREMANS

DAVID CLAERBOUT

UNPLUGGED

2 723
19 096
17 691

6 487

CELKEM 45 997

*
**

Návš těvnos t bez ve rn i sáže.
Do on l ine návš těvnos t i  se poč í t á pouze počet d i váků, 
k te ř í  zh léd l i  ce l ý p rog ram na YouTube a Facebook .

20 000

10 000

DANIEL PITÍN* MICHAËL BORREMANS DAVID CLAERBOUT UNPLUGGED

* Návš těvnos t pouze za rok 2020 ,  v ý s t ava p rob í ha la v roce 2019 a s konč i la p r vn í  t ýden v lednu 2020 .

ONLINE KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY

ONLINE ZÁZNAM KONCERTU JOHNA CAGE

6 467
7 153

CELKEM 13 620
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35 %

9 %

29 %

18 %

3 %

6 %

NÁKLADY GALERIE RUDOLFINUM NA V ÝSTAV Y A PROJEKT Y
V ROCE 2020

Z CELKOVÝCH NÁKLADŮ GALERIE RUDOLFINUM V ROCE 2020 
TVOŘILY NÁKLADY NA V ÝSTAVY A PROJEKTY 50,47 %.
NÁKLADY JEDNOTLIV ÝCH V ÝSTAV A PROJEKTŮ BYLY NÁSLEDUJÍCÍ:

MICHAËL BORREMANS

DAVID CLAERBOUT

UNPLUGGED

COMPASSION FATIQUE IS OVER* 

ARTPARK

DANIEL PIT ÍN A OSTATNÍ**

32

*
**

Výs tava bude otev řena až v   roce 2021.
Dobíha j í c i  d robné nák lady v ý s tav 2019.

SKL ADBA V ÝNOSŮ Z V ÝSTAV A PROJEK TŮ

3 %

27 %

9 %

61 %

VÝNOSY GALERIE RUDOLFINUM Z VÝSTAV A PROJEKTŮ V ROCE 2020

Z CELKOVÝCH V ÝNOSŮ GALERIE RUDOLFINUM V ROCE 2020 
TVOŘILY V ÝNOSY Z V ÝSTAV A PROJEKTŮ 9,5 %.
V ÝNOSY Z JEDNOTLIV ÝCH V ÝSTAV A PROJEKTŮ BYLY NÁSLEDUJÍCÍ:

VSTUPNÉ

PRODEJ ZBOŽÍ

REKLAMA

DARY
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GALERIE RUDOLFINUM JE SOUČÁSTÍ ČESKÉ FILHARMONIE, KDE 
PŮSOBÍ JAKO SAMOSTATNÉ STŘEDISKO S VLASTNÍM ROZPOČTEM. 
PRO ROK 2020 BYL NA JEJÍ  PROVOZ STANOVEN FINANČNÍ PŘÍSPĚVEK 
MINISTERSTVA KULTURY ČR VE V ÝŠI  21 065 927 KČ. NÁSLEDUJÍCÍ 
PŘEHLEDY PODÁVAJÍ ZÁKLADNÍ FINANČNÍ SDĚLENÍ PŘEDEVŠÍM   
Z POHLEDU V ÝSTAV A PROJEKTŮ, JEL IKOŽ NÁKLADY NA PROVOZ 
A MZDY JSOU ÚŽEJI  SPOJENY S ROZPOČTEM ČESKÉ FILHARMONIE 
A JSOU TEDY SOUČÁSTÍ OFICIÁLNÍ V ÝROČNÍ ZPRÁVY ČESKÉ 
FILHARMONIE ZA ROK 2020.

FINANCE GALERIE RUDOLFINUM V ROCE 2020
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SKL ADBA V ÝNOSŮ Z JEDNOTLIV ÝCH V ÝSTAV A PROJEK TŮ
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* Ce lo ročn í  spo lupráce a v ýnosy.

V roce 2020 by l  na v šechny v ý s tav y d í k y pa r tne rům Ga le r ie Rudo l f inum vo lný v s tup.   
Výnosy ze v s tupného ob jevu j í c í  se ve s t a t i s t i kách za znamenáva j í  v s tupy na doprovodné p rog ramy, 
lek t roské p rog ramy a ročn í  č lenské pop la t k y.

WEBOVÉ STRÁNK Y A SOCIÁLNÍ SÍTĚ

WEB
GALERIERUDOLFINUM.CZ

NÁVŠTĚVY: 98 120

UŽIVATELÉ: 71 258

ZOBRAZENÍ STRÁNEK : 216 124

PROCENTO NOVÝCH NÁVŠTĚV: 82%

FACEBOOK
/GALERIE.RUDOLFINUM

SLEDUJÍCÍ K 31.  12 .  2019 :  16 388 

SLEDUJÍCÍ K 31.  12 .  2020 :  17 218    (+830 )

/ARTPARK .RUDOLFINUM

SLEDUJÍCÍ K 31.  12 .  2019 :  862

SLEDUJÍCÍ K 31.  12 .  2020 :  1 114  (+252 )

INSTAGR AM
/GALERIERUDOLFINUM

SLEDUJÍCÍ K 31.  12 .  2019 :  6 6 06

SLEDUJÍCÍ K 31.  12 .  2020 :  8 697  (+2 091)

YOUTUBE
/GALERIERUDOLFINUM

POČET ZHLÉDNUTÍ ZA ROK 2019 :  17 777

POČET ZHLÉDNUTÍ ZA ROK 2020 :  24 714  (+39%)
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Klubový
program

Klubový  program  Galerie  Rudolfinum  nabízí  dva  základní  typy  členství: 
individuální,  kterým  je  „Klub Galerie  Rudolfinum“  a  typ  členství  určený  pro 
školy „Klub Otevřený dialog“.

Příznivci  Galerie  Rudolfinum  jsou  součástí  galerijního  dění  skrytého  pro 
běžného  návštěvníka.  Všem  přátelům  Galerie  Rudolfinum  umožňujeme 
setkávat  se  s  umělci,  diskutovat  s  kurátory  a  poznávat  blíže  celou  budovu 
Rudolfina. Svým členstvím získávají  řadu další výhod a benefitů, kterými  jsou 
například  slevy  na nákup  katalogů  k  výstavám,  konzumace  v  kavárně  a další 
výhody.  Také  tímto  způsobem  získávají  pravidelné  informace  o  pořádaných 
výstavách, doprovodných akcích a výstavních programech. 

Klub Galerie Rudolfinum je určený  individuálním zájemcům a nabízí pět typů 
členství.

Počet individuálních členství v roce 2020:
1. stupeň: junior/senior člen (250 Kč/rok)
2. stupeň: člen (400 Kč/rok)
3. stupeň: podporovatel (1 500 Kč/rok)
4. stupeň: podporovatel pár (2 000 Kč/rok)
5. stupeň: dárce (minimálně 2 500 Kč/rok)

Celkem individuálních členů

Počet škol v roce 2020:
ve stupni základní školy (600 Kč/rok)
ve stupni střední a vyšší školy (1 500 Kč/rok)

Celkem škol
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Poděkování

Děkujeme našim dárcům za finanční podporu v roce 2020

Markéta Benešová
Petra Buzková
Martin Dušek
Zbyněk Škvára
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Sponzoři
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Partner výstav

Partner volného vstupu na výstavu Unplugged

Mediální partneři

Instalaci v Artparku k výstavě Unplugged podpořily společnosti

Poskytnutí podpory na projekt Abgelaufen: Umění z NDR (po NDR)
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Lidé

Ředitel galerie:
Petr Nedoma

Finance a provoz:
Lenka Hachlincová

Produkční výstav a kurátor:
David Korecký

Marketing a PR:
Maja Ošťádalová
Tereza Škvárová

Edukace a doprovodné programy:
Zdenka Švadlenková

Asistentka kurátorů:
Šárka Jendraššák

Asistentka galerie:
Oxana Ondříčková
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